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про те дбають мало. Чи багато українських артистів знає 
свою літературу, свою історію? Скільки мені не трапля-
лось бачити по трупах українських історичних п’єс, то всі 
вони і в усьому не відрізняються от побутових п’єс; став-
лячи історичні п’єси, зовсім не рахуються ні з тим часом, з 
якого п’єсу написано, ні з психологією» [7,с.5–8].

Таким чином, можна цілком упевнено сказати, що од-
ним із джерел достовірних фактів, узагальнень, висновків, 
цікавих думок про український театр, про особливості його 
розвитку в окремий відрізок часу в певних соціально–полі-
тичних умовах (1905–1916 рр.) є часопис Наддніпрянської 
України «Рідний край». Розглянуті матеріали часопису 
досить повно відображали українське театральне життя 
Наддніпрянської України. Тут надруковано чимало різно-
жанрових матеріалів, серед яких переважають рецензії. 
Ці публікації є важливим джерелом для окреслення тен-
денцій і напрямів у розвитку українського театру першого 
двадцятиліття ХХ ст., взірцем якого може бути творчість 
трупи М.Садовського. Окрім того, відзначенні публікації 
можуть слугувати цінним джерелом і для написання істо-
рії української театральної критики.
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Національно–визвольна боротьба українського наро-
ду в 1917 році підняла на одне з чільних місць проблему 
взаємовідносин України і Кубані. Історичний зв’язок ку-
банських земель з Україною, присутність у цьому регіоні 
великої кількості етнічного українського населення роби-
ли Кубань важливим чинником в зовнішньополітичних і 
військових планах українських урядів періоду революції.

Розвиток української дипломатії на сучасному етапі не 
може здійснюватись успішно без вивчення та узагальнен-
ня історичного досвіду міжнародної діяльності України та 
її дипломатичної служби в добу національно–визвольних 
змагань 1917–1921 років. У цьому контексті особливий 
інтерес становить всебічний аналіз проблеми зародження 
і розвитку військово–політичних відносин між національ-
но–демократичних силами України і Кубані в 1917 році.

В українській історичній науці зазначена проблема 
знайшла своє часткове відображення на сторінках праць 
Д.Білого [5], Р.Коваля [7], В.Матвієнка [8], Р.Польового 
[10], В.Сергійчука [11], Д.Снєгирьова [12] та ін.

Сучасна російська історична наука майже не приділяє 
уваги зазначеній темі, досліджуючи історію Кубані в кон-
тексті історії «єдиної і неділимої Росії» [6;9].

У зв’язку з цим, чимало аспектів з історії двосторонніх 
взаємин України і Кубані ще залишаються поза увагою 
дослідників і потребують всебічного вивчення. З огляду 
на це, автор у статті прагне проаналізувати процес ста-
новлення військово–політичних відносин України з демо-
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кратичними силами Кубані в 1917 році, а також показати 
їх значення для міжнародного утвердження української 
державності.

Для підготовки статті автором було залучено документи 
і матеріали фондів Центрального Державного архіву ви-
щих органів влади та управління України, спомини україн-
ських державних діячів та дипломатів тієї доби.

Перемога Лютневої революції в Росії призвела до зна-
чних революційних перетворень в Україні і на Кубані, які 
розпочалися в березні 1917 року. В Україні було створено 
керівний національно–демократичний орган Українську 
Центральну Раду на чолі з відомим українським істори-
ком і громадсько–політичним діячем М.Грушевським. 
На Кубані в березні 1917 року встановилася влада 
Тимчасового уряду, а в квітні кубанські козаки віднови-
ли Кубанську Військову Раду та створили Тимчасовий 
Кубанський Військовий Уряд [6,c.8].

Політичні зміни на Кубані не залишилися поза увагою 
Української влади. На початку квітня 1917 року на запро-
шення Української Центральної Ради на Всеукраїнський 
національний конгрес, що проходив у Києві, прибу-
ла делегація від Кубані на чолі з відомими кубанськи-
ми громадськими і політичними діячами С.Ерастовим і 
М.Ливицьким. Вони ж увійшли до розширеного складу 
Центральної Ради. С.Ерастова, як найстарішого за віком 
українського діяча, було обрано головою Всеукраїнського 
національного конгресу.

Влітку та восени 1917 року поглиблення протистояння 
між козаками та представниками некозацького (іногород-
нього) населення Кубані, в першу чергу щодо головного 
питання про землю, підштовхувало політичну еліту Кубані 
до створення загальнокубанських, а не суто козацьких, ор-
ганів влади.

30 липня 1917 року з’їзд українських громадян і пред-
ставників українського населення Чорноморської губернії 
ухвалив резолюції про приєднання її до України. І хоча ця 
резолюція не дала ніяких практичних результатів, і була 
лише виявом прагнень невеликої частини проукраїнськи 
налаштованого населення Чорноморщини, все ж вона за-
клала початки процесу політичного зближення України й 
Кубані [12].

У вересні 1917 року на засіданні другої сесії Кубанської 
Військової Ради були присутні делегати від Української 
Центральної Ради. У вітальній промові на їх пошану, голо-
ва Ради М.Рябовол зазначив: «Дорогі гості! Мачуха–доля 
відірвала наших дідів запорожців від материнського лона й 
закинула їх на Кубань. Більше ста літ жили ми тут сирота-
ми по степах, по плавнях, по горах без материнського до-
гляду. Царі робили все, щоб вибити з наших голів, із наших 
душ пам’ять про Україну й любов до Матері. Царі хотіли 
зробити з нас душогубів, хотіли, щоб ми, коли прийде той 
слушний час, час визволення України, своїми руками за-
давили ту волю, щоб ми свої шаблі пополоскали в крові 
Матері. Не діждались бо цього вони ніколи. Не діждались, 
бо хоч наші душі царі понівечили, та не вбили, й ми діти, 
руки на Матір не підняли б» [12].

7 жовтня 1917 року Кубанська Військова Рада ухва-
лила «Временное положение о высших органах власти 
в Кубанском крае». У відповідності з ним Кубанська об-
ласть перейменовувалася в Кубанський край, а Кубанська 
Військова Рада – в Кубанську Законодавчу Раду [6,с.9]. До 
її складу ввійшли 46 представників від козацтва, 46 від 
іногородніх і 8 від горців [10,c.70].

З жовтня 1917 року на Кубані, під керівництвом про-
українськи налаштованого кубанського військово–по-
літичного діяча К.Бардіжа, який був делегатом Першого 
всеукраїнського з’їзду Вільного козацтва у м. Чигирині, 
почалося формування частин Вільного козацтва, яке вже 
набуло значного поширення на теренах України. Ним до 
грудня 1917 року було створено Чорноморський кіш, який 
він особисто очолив і Гайдамацький кіш під керівництвом 
осавула І.Адамова. Кубанські вільнокозацькі коші загалом 
нараховували 5000 багнетів і шабель [7,c.92;15]. На почат-
ку 1918 року з кубанських українців–козаків та іногород-
ніх був утворений кіш імені гетьмана Дорошенка, котрий 

очолив козак станиці Канівської, діяч місцевої «Просвіти», 
вчитель гімназії В.Чепелянський. Ці підрозділи мали ста-
ти основою збройних сил Кубані у майбутній боротьбі з 
більшовиками.

З 1 по 11 листопада 1917 року в Катеринодарі проходи-
ла робота першої сесії Законодавчої Ради на якій замість 
Тимчасового Кубанського Військового Уряду було сворено 
новий Кубанський крайовий уряд. Його головою став відо-
мий кубанський політичний діяч Л.Бич [6,c.10].

Після державного перевороту 25 жовтня 1917 року і при-
ходу більшовиків до влади в Росії українсько–кубанські 
відносини набули подальшого зміцнення та поглиблення.

Загроза зі сторони більшовицької Росії підштовхнула 
уряд Української Народної Республіки до пошуку шляхів 
зближення з антибільшовицьки налаштованими урядами 
Дону та Кубані.

20 жовтня 1917 року було створено Південно–Східний 
Союз, що являв собою об’єднання кубанського, донсько-
го, терського, астраханського козацьких військ та народів 
Кавказу з метою створення козацької автономії. 16 лис-
топада 1917 року було створено уряд Південно–Східного 
Союзу, який мав стати координаційним органом у співпра-
ці його учасників [1,арк.1–2].

У листопаді 1917 року в українських урядових ко-
лах виникає ідея створення загальноросійського феде-
ративного уряду, до складу якого мали б увійти пред-
ставники від різних частин колишньої Російської імперії. 
Передбачалося, що цей політичний орган об’єднає усі 
російські демократичні сили і стане реальною противагою 
уряду більшовиків. З цією метою для переговорів з урядом 
Південно–Східного Союзу було вирішено направити деле-
гацію в складі М.Галагана та Є.Онацького. Паралельно з 
вирішенням питання щодо створення федеративного уря-
ду, делегація мала з’ясувати військово–політичне стано-
вище на Кубані й, по можливості, дізнатися про настрої 
Кубанського уряду та населення стосовно ідеї об’єднання 
з Україною. Як зазначав сам М.Галаган: «…офіційно ми 
мали говорити з урядом Південно–Східного Союзу, але…
ми мали теж вияснити окремо й спеціально становище ку-
банського уряду» [3,с.295].

Делегація прибула до Катеринодару 10 грудня 1917 року. 
Під час зустрічі з головою Кубанського уряду Л.Бичем 
українською делегацією було порушено питання можли-
вості військово–політичного об’єднання України і Кубані, 
на що Л.Бич висловився дуже обережно, наголошуючи, що 
«любов до України й стихійне почуття спорідненості не 
перетворилися ще у сформовану свідомість необхідності 
державно–політичної єдності…» [3,c.301]. Також, за час 
перебівання в Катеринодарі М.Галаган та Є.Онацький були 
присутніми на засідані Кубанської Законодавчої Ради та на 
загальнокрайовому з’їзді представників від усього насе-
лення Кубані. По закінченні своєї місії, М.Галаган зробив 
висновки, що зближення України і Кубані наштовхується 
на протидію з боку Південно–Східного Союзу та антиу-
країнськи налаштованої частини кубанського політикуму, 
козацтва і населення. Як зазначав М.Галаган у своїх спо-
гадах: «…союзницькі відносини Кубані з Україною могли 
постати або наслідком поширення складу уже утвореного 
Союзу шляхом приєднання до нього України, або шляхом 
виступлення Кубані із Південно–Східного Союзу та за-
ключення окремого союзу з Україною. Нарешті, коли б на-
віть конкретно постала справа єднання України з Кубанню, 
то це питання не могло б бути рішене шляхом створення 
унітарної Української республіки, в склад якої увійшла б 
Кубань…навіть форма федеративного зв’язку…не могла б 
уповні відповідати становищу…найбільше…відповідною 
формою можливого їх зв’язку була б конфедерація двох 
цих самостійних республік» [3,c.316].

30 грудня відбувся з’їзд українських громадських діячів 
та представників українського населення Кубані, на якому 
в прийнятій з’їздом резолюції було вказано «про приєднан-
ня Кубані до України». 4 січня 1918 року в Чорноморській 
губернії на заклик Чорноморської Української Ради було 
організовано збори 29 зареєстрованих у Новоросійську 
політичних партій та організацій, які висловились на під-
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тримку Третього Універсалу Центральної Ради та звер-
нулися до Кубанського крайового уряду про доцільність 
приєднання Чорноморської губернії і Кубанського краю до 
Української Народної Республіки [11,с.107–108].

14 лютого 1918 року уряд УНР на своєму засіданні, об-
говорюючи питання щодо заключення миру з Радянською 
Росією, беручи до уваги вищезгадані резолюції зборів 
українців Кубанського краю й Чорноморської губернії, 
ухвалила проект де зазначалося, що до складу УНР вхо-
дять території «включаючи частину Кубані, частину 
Ростовського округа, Таганрозький округ, Чорноморську і 
Ставропільську губернії…» [11,с.108].

Проте, цим далекосяжним планам уряду УНР не суди-
лося збутися. В лютому 1918 року, через наступ більшо-
вицьких військ на Україну, відносини з Кубанню були на 
певний час перервані.

8 січня 1918 року Кубанська Законодавча Рада проголо-
сила утворення Кубанської Народної Республіки, що мала 
входити до складу Росії на федеративних засадах [9,c.517]. 
Однак, проголошення республіки не покращило внутріш-
ньо–політичного становища Кубані. На початку січня 1918 
року більшовицькі загони та збільшовизовані частини 
39–ї піхотної дивізії, що передислокувалася на Кубань з 
Кавказького фронту, захопили міста Армавір, Майкоп, 
Тихорецьк і Темрюк [9,c.520]. Ці населені пункти були 
важливими залізничними вузлами й мали стратегічне зна-
чення для подальшого більшовицького наступу на столи-
цю Кубані – Катеринодар.

У січні–лютому 1918 року по всій території Кубані то-
чилися бої між більшовицькими загонами і підрозділами 
Кубанського уряду. До середини лютого 1918 року біль-
шовицькими військами було взято під контроль більшу 
частину території Кубані, й розпочато загальний наступ на 
Катеринодар.

16 лютого 1918 року на закритому засідання Кубанської 
Законодавчої Ради було прийнято акт, в якому проголо-
шувалося утворення самостійної Кубанської Народної 
Республіки [4,c.62]. Проте, ця постанова не мала під со-
бою реального політичного підгрунтя, оскільки 28 люто-
го 1918 року під тиском більшовиків Кубанський уряд та 
Законодавча Рада, на чолі близько 3 тис. козаків, змушені 
були залишити Катеринодар [2,c.407].

Таким чином, протягом 1917 – початку 1918 років уря-
дом Української Народної Республіки було здійснено ряд 
спроб щодо налагодження політичних і військових контак-
тів з національно–демократичними силами Кубані. Проте, 
через внутрішні проблеми як в Україні так і на Кубані, 
ці відносини не вдалося поглибити і оформити у міцний 
українсько–кубанський військово–політичний союз.
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